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ВПЛИВ СИСТЕМИ УДОБРЕННЯ НА ЕЛЕМЕНТИ СТРУКТУРИ 

ВРОЖАЮ КУКУРУДЗИ 
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Леонід КОЗАК, кандидат сільськогосподарських наук 

Олександр ГОРОДЕЦЬКИЙ, кандидат сільськогосподарських наук 

Леся КАЧАН, кандидат сільськогосподарських наук 

Білоцерківський національний аграрний університет, м. Біла Церква 

 

В умовах постійного зростання цін на енергоресурси та мінеральні добрива 

постає питання у пошуку технологічних рішень при вирощуванні кукурудзи на 

силос, які б забезпечували високу ефективність, підвищували продуктивність 

посівів та можливість її використання в біоенергетичних цілях [1]. В 

агрофітоценозі кукурудзи, як і в інших системах рослинництва, за зміни 

величини одних елементів структури врожаю змінюються інші, що визначається 

генетично детермінованими межами варіювання ознак продуктивності та 

компенсаторною здатністю [2–3]. 

Структура врожаю гібридів кукурудзи важлива для оцінки біологічних 

характеристик і їх реакції на елементи технології вирощування. Більшість 

дослідників розглядають показники структури врожаю кукурудзи як спосіб 

оптимізації технології вирощування цієї культури через параметри різних 

компонентів агроценозу та їх характеристики [4–5]. 

Серед значної кількості господарсько-важливих ознак гібридів кукурудзи, 

які мають значний вплив на формування фактичної та потенційної врожайності 

не останнє місце займають такі показники як «кількість рядів зерен» та 

«кількість зерен у ряду». Вивчення кореляційної залежності між ними та між 

основними господарсько-цінними ознаками має практичне значення для 
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визначення оптимальних параметрів при розробці моделей гібридів кукурудзи 

для конкретних агрокліматичних зон вирощування [6].  

Структурні елементи урожайності є фундаментальними елементами 

продуктивності всіх сільськогосподарських культур, особливо кукурудзи. Вплив 

технологічних заходів на врожайність і якість продукції безпосередньо 

відображається на цих показниках. Деякі елементи структури врожаю 

піддаються більше впливу технологічних операцій, в той час як інші змінюються 

в меншій мірі [7–8]. 

Створення високопродуктивного агрофітоценозу кукурудзи здійснюється 

шляхом управління процесом реалізації генетично обумовленого потенціалу з 

метою скорочення розриву між потенційною і реальною продуктивністю [9]. 

Формування елементів структури врожаю багато в чому залежить від 

забезпечення рослин кукурудзи поживними речовинами. В літературних 

джерелах міститься багато інформації, що підтверджує взаємозв'язок між 

формуванням елементів структури врожаю кукурудзи та застосуванням добрив 

[10–12]. 

Метою досліджень було встановлення впливу системи удобрення на 

елементи структури врожаю кукурудзи.  

Дослідження проводили в 2021–2023 рр. в Науково-виробничому центрі 

Білоцерківського національного аграрного університету за наступною схемою: 

1. Без внесення аміачної селітри та мікродобрив (контроль), 2. Аміачна селітри (N40) 

перед сівбою кукурудзи 3. Аміачна селітра (N40) перед сівбою + Нутрівант Плюс 

Кукурудза (2,5 кг/га) 4. Аміачна селітра (N40) перед сівбою + Вуксал Р Мах 

(2 л/га) 5. Аміачна селітра (N40) перед сівбою + Розалік Zn, P, N, S (3 л/га). 

Польовий дослід проводили методом розщеплених ділянок. Облікова площа 

ділянок становила 38,6 м2. Вирощували гібрид кукурудзи СИ Зефір (ФАО 430) за 

загальноприйнятою для зони Правобережного Лісостепу України технологією. 

Найкращі умови живлення рослин складаються на варіанті із внесенням 
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азотних добрив (N40 перед сівбою) у поєднанні із мікродобривом Вуксал Р Мах, 

які забезпечують найвищі параметри структури врожаю, довжину качана – 

18,3 см, діаметр качана – 5,0 см, масу зерна з качана – 178,2 г та маса 1000 зерен 

– 267,6 г, що на 0,3 см, 0,4 см, 30,9 г та 29,0 г більше в порівнянні із контрольним 

варіантом (без внесення добрив).  

Зростання параметрів структури врожаю у інших варіантах удобрення 

порівняно із контролем становило, на варіанті внесення N40 перед сівбою – на 

0,2 см, 0,1 см, 15,3 г та 21,9 г; N40 перед сівбою + Нутрівант Плюс Кукурудза –

0,3 см, 0,2 см, 26,3 г та 26,6 г; N40 перед сівбою + Розалік Zn, P, N, S – 0,3 см, 

0,3 см, 27,6 г та 26,8 г, відповідно.  

Отже, покращення умов живлення рослин за рахунок внесення азотних 

добрив та мікроелементів веде до підвищення параметрів структури врожаю у 

гібриду кукурудзи СИ Зефір.  
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